
2013 年东北三省三校联合命题文科综合模拟题

辽宁省实验中学 地理部分(二)

读“俄罗斯地理位置图”及“索契位置图”以及“索契气候资料图”回答 1—3 题。

1、某旅行家发现叶妮塞河下游河段东岸大都比较陡峭，河道有明显向东滚动的趋势，分析

原因可能是

A、处于盛行西风带，西风吹动河流侵蚀东岸所致

B、纬度高，河流自南向北流，受地转偏向力影响冲刷侵蚀东岸

C、地处西伯利亚地区冬季严寒，受地转偏向力影响冰川对东岸侵蚀严重

D、东岸岩性较脆弱，易受侵蚀

2、2014 年冬奥会将在索契举行，索契的气候类型是

A、温带大陆性气候 B、温带海洋性气候

C、地中海式气候 D、温带季风气候

3、与同纬度其他地方相比，索契冬季气候温和，原因不是

A、北部有大高加索山脉阻挡，减轻了冷空气影响 B、临海（黑海），受海洋调节

C、沿黑海分布，东西狭长 D、地处沿海，地势低平

记者到襄汾后写道，“冬天大早上，能见度不到五米。满街的人戴着白口罩，鼻孔的地

方两个黑点。”“黑灰满天的公路上，路全被超载的车轧烂，车陷在烂泥里走走停停。”读图

回答 4—5 题。



4、临汾、襄汾等地及周边地区近十几年来地势

变低，地面塌陷日益严重，主要原因可能是

A.水资源紧张，过度开采地下水

B.煤炭产地，大规模煤炭开采

C.位于断层，地壳运动断裂下陷

D.豆腐渣工程，地基不稳

5、如果材料中所描述的现象持续下去，未来该

地可能面临的问题有

①地质灾害减少 ②地下水位下降

③入伍新兵减少 ④产业面临资源枯竭

A.①②③ B.①③④

C.①②④ D.②③④

读某市绿洲农业产业结构变化表，回答 6—7 题。

年份
种植业

（%）

种植业结构（%） 养殖业

（%）

林业

（%）

渔业

（%）粮食 棉花 油料 甜菜 其他

1950—1965 88．81 58．18 14．29 3．31 1．78 22．35 9．91 1．20 0．08

1965—1980 85．10 52．34 11．37 2．69 5．42 28．18 14．11 0．71 0．08

1980—1990 87．87 41．77 24．01 5．21 5．58 23．43 10．18 1．13 0．82

1990—2000 87．49 28．85 48．42 2．06 5．87 14．80 11．32 0．63 0．56

2000—2010 87．50 15．37 69．10 1．00 0．33 14．20 10．55 1．05
0． 9

0

6、该市规划中最有可能建成的工业部门是

A.制糖工业 B.家具生产厂 C.水产品加工厂 D.纺织厂

7、该市发展以上工业的优势条件有

①劳动力丰富廉价 ②原料丰富 ③交通方式多样且便利 ④当地市场广阔

⑤气候宜人环境优美 ⑥产业承接政策优惠

A.①②③ B.④⑤⑥ C.①②⑥ D.③④⑤

读“阿拉斯加示意图”回答 8—9 题。



8、美国本土经济发达，环境人口容量高，但阿拉斯加的人口容量低的原因是

①阿拉斯加纬度高，气候严寒，多山地，人口稀少

②阿拉斯加资源丰富

③美国生活消费水平高，人均资源消耗量高，环境人口容量低

④开发历史晚。

A、①② B、②③ C、③④ D、①④

9、安克雷奇机场成为最大的中美航空货物集散地的原因是

① 临近中美最短航线 ② 三面环山，风力较小

③位于南部沿海，水陆交通便捷 ④安克雷奇有丰富的补给燃料

A、①②③ B、②③④

C、①③④ D、①②④

读“我国某河流流域图”，回答 10—11 题。

10、 该流域内，可能

A、地势北高南低

B、上游山地纵横，支流众多

C、属于亚热带季风气候，年降水量在 800——1000 毫米

D、盛产甘蔗、油菜、茶叶、柑橘、樟脑等

11、图示地区南部盛产优质脐橙，品相多汁，富含维生素，与以下哪项条件无关

A、热量丰富，雨量充沛，无霜期长

B、昼夜温差大

C、流域内发达的河流水系

D、工业污染小，生态环境优越



二、综合题

36、读 2013 年 12 月某日局部地区“海平面等压线分布图”，回答问题。

（1）该日甲、乙两地均出现严重雾霾天气，试分析两地雾霾天气成因的异同。（10 分）

（2）A省区的长株潭城市群将被打造成我国中部经济崛起的引擎，试分析其发展的条件。

（8 分）

（3）2013 年 B 所在省份“舍得”和“水井坊”酒业出现业绩大滑坡，请从研发和营销角度

提出合理化建议。（8 分）

37．某大城市经济发达，地处平原，下图是该城市及附近郊区气温和降水的统计资料图。

甲

B



（1）据图文材料，推测该城市所处平原的主要农业地域类型，并分析原因。（8 分）

（2）该城市比郊区降水丰富，请分析原因。（4 分）

（3）在进行城市规划中，有人提议图中③地应作为城市的工业区，你认为是否合理，根据

图中信息分析原因。（8 分）

42．（10 分）【旅游地理】

近期，丽江导游辱骂游客再次成为舆论热点。云南省是我国著名的旅游大省，试分析

云南省旅游业发展的有利条件。

43．（10 分）【自然灾害】

美国东部 2日晚起迎来暴风雪天气,包括纽约、波士顿等大都会地区在内的东北部是此次恶

劣天气影响的重点，试分析该次灾害带来的影响。

44．（10 分）【环境保护】

“上有天堂，下有苏杭， 气候最好属贵阳”，贵阳人对此一直引以为荣。伴随着经济的发

展，贵阳的环境不断恶化，尤其是酸雨污染特别严重。

（1）贵阳为我国酸雨污染较严重的城市之一,请解释其原因.(4 分)

（2）为防治酸雨,应该采取哪些措施?(6 分)




